



KULTURA

Kapela Lucie bude mít letos v hale tři koncerty

str. 17

PRÁVO

Rhododendrony nabízejí na zahradě královskou podívanou



STŘEDA 31. KVĚTNA 2023

NEZÁVISLÉ NOVINY ročník 33 / 125 25 Kč



Harmonikář LADISLAV HORÁK hraje i jezevčikovi

Dům & Bydlení



Jak mít doma příjemné klima i v parných dnech

Nekula: Chci vyvolat cenovou válku mezi obchodními řetězci

Tomáš Volf

Potraviny až na výjimky zlevňují a budou i nadále, včetně pečiva ve druhém pololetí. Ministr zemědělství Zdeněk Nekula (KDU-ČSL) je přesvědčen, že k tomu pomohl jeho tlak na obchodníky. Za své výroky, že neúměrně zdražovali, se omlouvat nehodlá.

Antimonopolní úřad nedávno uzavřel šetření ke zdražování základních potravin. Zjistil, že se nic nekalého nedělo. Kvůli vysokým nákladům zdražovali doporučeně všichni – zemědělci, potravináři i obchodníci. Co na to říkáte? Budete to nějak rozporovat?

Šetření rozporovat nebudu,

Ze slov pekařů vyplynulo, že by ke zlevnění pečiva mohlo dojít ve druhém pololetí

je to jenom dílčí výsek z široké palety potravin. Úřad si vybral ze stovek položek jen pět konkrétních – mléko, maslo, vejce,

mouku a kuřecí maso. Nepodává to úplný obrázek, ale určitý náhled to dává.

Pro nás je důležité, že opět funguje tržní prostředí, jak se ukazuje. Předtím jsme měli jasné signály, že se trh kazí. Obchodníci tady loni trochu soutěžili o to, kdo víc zdraží, přičemž zdražovali i jiní, ať to byli potravináři, nebo zemědělci.

Několik měsíců pozorujeme, že klesají ceny zemědělských komodit, a to docela razantně, ale ceny potravin dlouho neklesaly. Teď se sice už začínají snižovat, ale my potřebujeme ty věci dál napravovat.

Fungující tržní prostředí je nejlepší lék na jakoukoliv dražotu, protože zdravá soutěž sráží ceny dolů.

Říkáte, že trh zase funguje až teď, ale analýza antimonopolního úřadu jde dva roky dozadu. A úřad neřekl, že by trh nefungoval...

Úřad to konstatoval u pěti vybraných položek, ale je spousta jiných položek, kde statistická čísla hovoří úplně jinak.

(Pokračování na str. 8)

Největší tlak na nižší daň: plenky a vložky

Jakub Svoboda

Hned dvě ministerstva, ale i zmocněnkyně pro lidská práva se postavily proti záměru resortu financí ponechat na nejvyšší úrovni daň z přidané hodnoty na dětské pleny, menstruační potřeby a alternativy mléka.

Je důležité, aby plenky byly dostupné pro co nejširší část společnosti

Klára Šimáčková
Laurenčíková

„Tyto pomůcky slouží k naplňování základních potřeb dětí, a proto považujeme za důležité, aby byly dostupné pro co

nejširší části společnosti pečující o děti,“ ohradila se v připomínkovém řízení k vládnímu balíčku úspor zmocněnkyně pro lidská práva Klára Šimáčková Laurenčíková.

Podle ní by to podpořilo rodiny a rodinnou politiku. Jak dodala, ženy, které si nemohou dovézt hygienické potřeby jako menstruační tampony, vložky, kalhotky či kalíšky, jsou ohroženy chudobou a znevýhodněny v přístupu ke vzdělání a v pracovním životě.

Zmocněnkyně podpořila ministerstva pro místní rozvoj a zdravotnictví. „Řada zemí světa již zavedla snížené sazby DPH, nebo dokonce osvobodila menstruační potřeby od daně zcela,“ řekla Laurenčíková.

(Pokračování na str. 4)



IRON MAIDEN V PRAZE. Legendární britská heavymetalová skupina Iron Maiden, založená v roce 1975, včera vyprodala pražskou O₂ arénu. V rámci svého turné The Future Past Tour vystoupí na stejném místě i dnes večer. (jaš)

Česko ruší část objednávky vakcín. A zaplatí penále

Kristýna Šoptová

Konečně dohoda. Po měsících vyjednávání se Evropská komise shodla s firmami Pfizer/BioNTech na upravení smluv o masivních dodávkách vakcín proti covidu-19.

Pro Česko je klíčový dově-

tek, že část dříve nasmulovaných dávek nebudou muset státy odebrat. Zaplatit ale musí storno poplatek, jehož výše není veřejná.

I tak by ale mělo Česko jen za letošek ušetřit zhruba dvě miliardy korun, protože neodebere miliony dávek, které si

v minulosti objednalo. „Určité toho budeme chtít v maximální míře využít. Odběr celého množství pro nás nemá smysl,“ řekl Právu náměstek ministra zdravotnictví Jakub Dvořáček, který se na vyjednávání dohodly podílel.

„Myslím, že Česká republika

má v tuto chvíli objednáno víc vakcín, než by potřebovala,“ dodal. Zájem o očkování proti covidu je totiž už několik měsíců minimální.

Ušetří za skladování

Podle Dvořáčka se ušetří i výdaje za skladování vakcín.

Zároveň odmítá, že výše stornopoplatku je srovnatelná s částkou, kterou měla ČR zaplatit za dodávku vakcín. „Storno poplatek je významně nižší, než by byla cena vakcín,“ dodal.

Do detailů nechť zabíhají ani zástupci Evropské komise. Odvolávají se na utajovaný re-

žim smluv. „Vřele vítám dohodu na úpravě dodávek vakcín proti covidu-19 dosaženou jménem členských států s BioNTech-Pfizer tak, aby odpovídaly vyvíjejícím se potřebám,“ uvedla koncem minulého týdne eurokomisařka Stella Kyriakidesová.

(Pokračování na str. 4)

Muzikant z Hodslavic dobývá Ameriku s cimbálem

Pavel Karban

Už za čtvrt roku se Matěj Čípovi (26) z Hodslavic na Novojičínsku splní jeho největší sen.

V září nastoupí na jednu z nejprestižnějších hudebních škol na světě, Berklee College of Music v New Yorku. Podáři-

lo se mu to přitom s hudebním nástrojem pro Američany zcela neznámým, cimbálem.

„Začalo to na oslavě sedmdesátin mojí babičky v Hodslavicích. Rodiče tehdy pozvali cimbalistu s houslistou, aby babičce zahráli. Měl jsem sedm let a cimbál jsem viděl úplně

Když jsem v Jižní Dakotě cimbál přinesl, přišla se na něj podívat celá hudební fakulta

Matěj Číp, cimbalista

poprvé,“ vzpomíná mladý muž, který se do cimbalu okamžitě zamiloval.

„Podle rodičů jsem se u něj zasekl a nemohli mě dostat pryč. Chtěl jsem si to vyzkoušet. Cimbalista mi to nedovolil, bál se, že mu zlomím paličky,“ řekl Matěj s tím, že jak oslava

skončila, prosil rodiče tak dlouho, aby se mohl učít hrát na cimbál, až mu to povolili.

První kroky udělal na Základní umělecké škole v Novém Jičíně, kde jej měla na starost Marie Válková. „Po roce řekla, že mi předala vše, co mohla, a doporučila mě k profesorce Růžene

Děčké na Základní uměleckou školu Alfréda Radoka ve Valašském Meziříčí,“ doplňuje Matěj.

(Pokračování na str. 9)

